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釧路市生徒指導研究協議会 

釧 路 市 教 育 委 員 会 

１．調査目的１．調査目的１．調査目的１．調査目的    

 釧路市生徒指導研究協議会では、市内の全小・中学校の生徒指導担当者を会員として、生徒指導

における今日的な課題に即応するため、全市的な指導体制の下に研究協議を続けております。 

本調査は、本研究会と釧路市教育委員会と連携し、市内小・中学生の携帯電話の使用状況を把握

し、携帯電話の使用に起因する問題行動、事件・事故等に対する対策や今後の取組の基礎資料とす

るとともに、各学校、保護者の皆様に、指導・啓発や安全対策の参考として活用することを目的に

実施しました。 

２．実施時期２．実施時期２．実施時期２．実施時期    

 平成２６年１２月実施 

３．調査方法３．調査方法３．調査方法３．調査方法    

 無記名による質問紙アンケート 

４．調査対象４．調査対象４．調査対象４．調査対象    

 （１）児童生徒  釧路市内小学校４年生～６年生 

          釧路市内中学校１年生～３年生 

 （２）保護者   釧路市内小学校４年生～中学校３年生の学年１クラスの抽出 

５．調査回答者数５．調査回答者数５．調査回答者数５．調査回答者数    

 （１）児童生徒  7,979人（小学生 3,950人 中学生 4,029人） 

 （２）保護者   3,089人（小学生保護者 1,720人 中学生保護者 1,369人） 
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１．あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。（１つ選択）

n= 1274 n= 1307 n= 1369 n= 1422 n= 1318 n= 1289

398 31.2% 443 33.9% 533 38.9% 658 46.3% 689 52.3% 788 61.1%

154 12.1% 122 9.3% 127 9.3% 103 7.2% 73 5.5% 38 2.9%

525 41.2% 575 44.0% 570 41.6% 500 35.2% 444 33.7% 388 30.1%

197 15.5% 167 12.8% 139 10.2% 161 11.3% 112 8.5% 75 5.8%

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２．あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。（１つ選択）

n= 552 n= 565 n= 660 n= 761 n= 762 n= 826

129 23.4% 135 23.9% 150 22.7% 146 19.2% 146 19.2% 150 18.2%

135 24.5% 220 38.9% 300 45.5% 511 67.1% 559 73.4% 638 77.2%

239 43.3% 174 30.8% 124 18.8% 56 7.4% 36 4.7% 21 2.5%

37 6.7% 30 5.3% 80 12.1% 44 5.8% 21 2.8% 16 1.9%

12 2.2% 6 1.1% 6 0.9% 4 0.5% 0 0.0% 1 0.1%

３．携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。(１つ選択）

n= 552 n= 565 n= 660 n= 761 n= 762 n= 826

333 60.3% 192 34.0% 111 16.8% 87 11.4% 86 11.3% 126 15.3%

193 35.0% 218 38.6% 178 27.0% 71 9.3% 45 5.9% 60 7.3%

0 0.0% 143 25.3% 196 29.7% 118 15.5% 69 9.1% 64 7.7%

0 0.0% 0 0.0% 160 24.2% 242 31.8% 164 21.5% 101 12.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 238 31.3% 292 38.3% 223 27.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 103 13.5% 160 19.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 91 11.0%

26 4.7% 12 2.1% 15 2.3% 5 0.7% 3 0.4% 1 0.1%

４．平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。（１つ選択）

n= 552 n= 565 n= 660 n= 761 n= 762 n= 826

205 37.1% 130 23.0% 99 15.0% 64 8.4% 49 6.4% 44 5.3%

183 33.2% 181 32.0% 153 23.2% 101 13.3% 101 13.3% 86 10.4%

94 17.0% 111 19.6% 124 18.8% 126 16.6% 112 14.7% 107 13.0%

29 5.3% 75 13.3% 116 17.6% 177 23.3% 175 23.0% 204 24.7%

22 4.0% 21 3.7% 56 8.5% 119 15.6% 125 16.4% 148 17.9%

2 0.4% 12 2.1% 47 7.1% 79 10.4% 85 11.2% 105 12.7%

3 0.5% 12 2.1% 24 3.6% 41 5.4% 41 5.4% 56 6.8%

7 1.3% 21 3.7% 35 5.3% 51 6.7% 74 9.7% 75 9.1%

7 1.3% 2 0.4% 6 0.9% 3 0.4% 0 0.0% 1 0.1%

1289

826

388

1369

660

570

1422

761

500

1318

762

444

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

中学校１年生

無回答・無効回答

中学校２年生

中学校３年生

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを
含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

無回答・無効回答

自分専用の携帯電話を持っている。

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。

持っていないし、持ちたいと思わない。

使っていない

回収数

無回答・無効回答

無回答・無効回答

１・２回答

３回答

1274

552

525

1307

565

575

３０分未満

小学校３年生より前

全体の集計

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
平成２６年１２月実施

釧路市生徒指導研究協議会
釧路市教育委員会　教育支援課

釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生 5年生 6年生 1年生 2年生 3年生
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５．携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答）

n= 552 n= 565 n= 660 n= 761 n= 762 n= 826

237 42.9% 291 51.5% 410 62.1% 539 70.8% 562 73.8% 641 77.6%

159 28.8% 237 41.9% 368 55.8% 536 70.4% 553 72.6% 618 74.8%

180 32.6% 252 44.6% 385 58.3% 564 74.1% 600 78.7% 658 79.7%

47 8.5% 76 13.5% 131 19.8% 269 35.3% 271 35.6% 315 38.1%

156 28.3% 194 34.3% 290 43.9% 376 49.4% 363 47.6% 381 46.1%

19 3.4% 47 8.3% 101 15.3% 234 30.7% 300 39.4% 441 53.4%

8 1.4% 21 3.7% 32 4.8% 63 8.3% 75 9.8% 137 16.6%

198 35.9% 128 22.7% 108 16.4% 69 9.1% 49 6.4% 57 6.9%

６．次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 552 n= 565 n= 660 n= 761 n= 762 n= 826

43 7.8% 77 13.6% 131 19.8% 275 36.1% 354 46.5% 436 52.8%

10 1.8% 44 7.8% 169 25.6% 312 41.0% 297 39.0% 371 44.9%

17 3.1% 43 7.6% 112 17.0% 229 30.1% 264 34.6% 320 38.7%

4 0.7% 6 1.1% 27 4.1% 87 11.4% 115 15.1% 176 21.3%

2 0.4% 2 0.4% 6 0.9% 20 2.6% 29 3.8% 34 4.1%

1 0.2% 4 0.7% 9 1.4% 46 6.0% 49 6.4% 75 9.1%

0 0.0% 5 0.9% 8 1.2% 28 3.7% 37 4.9% 59 7.1%

6 1.1% 14 2.5% 20 3.0% 35 4.6% 61 8.0% 72 8.7%

0 0.0% 4 0.7% 5 0.8% 26 3.4% 51 6.7% 71 8.6%

14 2.5% 32 5.7% 58 8.8% 176 23.1% 188 24.7% 263 31.8%

10 1.8% 20 3.5% 31 4.7% 46 6.0% 63 8.3% 56 6.8%

475 86.1% 409 72.4% 365 55.3% 274 36.0% 212 27.8% 158 19.1%

７．携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 552 n= 565 n= 660 n= 761 n= 762 n= 826

106 19.2% 109 19.3% 95 14.4% 147 19.3% 157 20.6% 157 19.0%

123 22.3% 121 21.4% 119 18.0% 152 20.0% 184 24.1% 222 26.9%

84 15.2% 104 18.4% 140 21.2% 218 28.6% 219 28.7% 250 30.3%

10 1.8% 27 4.8% 31 4.7% 56 7.4% 58 7.6% 53 6.4%

56 10.1% 113 20.0% 137 20.8% 267 35.1% 278 36.5% 307 37.2%

33 6.0% 63 11.2% 77 11.7% 143 18.8% 141 18.5% 187 22.6%

30 5.4% 37 6.5% 75 11.4% 130 17.1% 142 18.6% 159 19.2%

7 1.3% 32 5.7% 43 6.5% 80 10.5% 93 12.2% 101 12.2%

25 4.5% 38 6.7% 25 3.8% 63 8.3% 59 7.7% 63 7.6%

335 60.7% 303 53.6% 362 54.8% 328 43.1% 299 39.2% 286 34.6%

調べもの

音楽や動画などの閲覧

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

メールやメッセージ

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがあ
る。

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

あてはまるものはない。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えること
がある。

メールなどのやり取りをすれば、友だちと仲良くなれ
ると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っ
ているのか不安になることがある。

受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、
他に集中できないことがある。

自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせる
ことができない。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって携帯をチェックするこ
とがよくある。

メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係
が崩れるような気がする。

メールやネットにのめり込んで勉強に集中できなかっ
たことがある。

その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルに遭ったことがある。

あてはまるものはない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。
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８．携帯電話を使うにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 552 n= 565 n= 660 n= 761 n= 762 n= 826

40 7.2% 44 7.8% 35 5.3% 73 9.6% 52 6.8% 53 6.4%

160 29.0% 130 23.0% 118 17.9% 86 11.3% 57 7.5% 35 4.2%

71 12.9% 68 12.0% 86 13.0% 120 15.8% 97 12.7% 91 11.0%

88 15.9% 110 19.5% 168 25.5% 240 31.5% 203 26.6% 205 24.8%

206 37.3% 198 35.0% 212 32.1% 191 25.1% 137 18.0% 93 11.3%

133 24.1% 147 26.0% 226 34.2% 235 30.9% 192 25.2% 173 20.9%

124 22.5% 116 20.5% 137 20.8% 161 21.2% 117 15.4% 112 13.6%

136 24.6% 120 21.2% 184 27.9% 196 25.8% 143 18.8% 125 15.1%

167 30.3% 178 31.5% 189 28.6% 225 29.6% 278 36.5% 367 44.4%

n= 525 n= 575 n= 570 n= 500 n= 444 n= 388

312 59.4% 402 69.9% 410 71.9% 380 76.0% 318 71.6% 300 77.3%

333 63.4% 421 73.2% 442 77.5% 384 76.8% 313 70.5% 299 77.1%

343 65.3% 407 70.8% 446 78.2% 414 82.8% 366 82.4% 321 82.7%

135 25.7% 211 36.7% 197 34.6% 249 49.8% 214 48.2% 187 48.2%

304 57.9% 373 64.9% 328 57.5% 342 68.4% 247 55.6% 207 53.4%

67 12.8% 96 16.7% 110 19.3% 163 32.6% 173 39.0% 181 46.6%

62 11.8% 59 10.3% 50 8.8% 41 8.2% 56 12.6% 63 16.2%

40 7.6% 30 5.2% 18 3.2% 21 4.2% 24 5.4% 24 6.2%

１０．自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと【すべての児童生徒が回答】（複数回答）

n= 1274 n= 1307 n= 1369 n= 1422 n= 1318 n= 1289

388 30.5% 356 27.2% 320 23.4% 332 23.3% 284 21.5% 253 19.6%

765 60.0% 814 62.3% 840 61.4% 907 63.8% 768 58.3% 886 68.7%

1039 81.6% 1053 80.6% 1157 84.5% 1204 84.7% 1066 80.9% 993 77.0%

714 56.0% 665 50.9% 605 44.2% 566 39.8% 329 25.0% 231 17.9%

999 78.4% 1052 80.5% 1159 84.7% 1163 81.8% 1039 78.8% 938 72.8%

990 77.7% 1024 78.3% 1119 81.7% 1157 81.4% 993 75.3% 871 67.6%

978 76.8% 965 73.8% 1073 78.4% 1118 78.6% 952 72.2% 883 68.5%

695 54.6% 631 48.3% 630 46.0% 589 41.4% 473 35.9% 445 34.5%

656 51.5% 601 46.0% 537 39.2% 517 36.4% 380 28.8% 302 23.4%

652 51.2% 693 53.0% 709 51.8% 660 46.4% 536 40.7% 468 36.3%

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルを
ダウンロードしても良い。

無料アプリであれば、気にしないでインストールして
も良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

メールやメッセージ

家から持ち出すときは親に伝える。

使える時間がきまっている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと言われ
ている。

買い物やチケットの予約

分からない

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。

９．あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。
　　【設問１で「持っていないが、今後持ちたいと思っている」と答えた児童生徒が回答】（複数回答）

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪
口を書いても良い。

ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用し
て友だちをつくる。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

知らない人からメールが来たら無視をする。

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン
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１．あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。（１つ選択）

n= 640 n= 656 n= 675 n= 686 n= 643 n= 646

176 27.5% 189 28.8% 222 32.9% 281 41.0% 306 47.6% 369 57.1%

84 13.1% 65 9.9% 67 9.9% 38 5.5% 27 4.2% 17 2.6%

260 40.6% 296 45.1% 308 45.6% 271 39.5% 250 38.9% 206 31.9%

120 18.8% 106 16.2% 78 11.6% 96 14.0% 60 9.3% 54 8.4%

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２．あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。（１つ選択）

n= 260 n= 254 n= 289 n= 319 n= 333 n= 386

55 21.2% 52 20.5% 55 19.0% 42 13.2% 62 18.6% 69 17.9%

75 28.8% 116 45.7% 140 48.4% 231 72.4% 247 74.2% 294 76.2%

105 40.4% 67 26.4% 54 18.7% 24 7.5% 13 3.9% 12 3.1%

16 6.2% 14 5.5% 38 13.1% 21 6.6% 11 3.3% 10 2.6%

9 3.5% 5 2.0% 2 0.7% 1 0.3% 0 0.0% 1 0.3%

３．携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。(１つ選択）

n= 260 n= 254 n= 289 n= 319 n= 333 n= 386

154 59.2% 71 28.0% 36 12.5% 19 6.0% 30 9.0% 34 8.8%

88 33.8% 100 39.4% 70 24.2% 20 6.3% 15 4.5% 19 4.9%

0 0.0% 77 30.3% 96 33.2% 36 11.3% 21 6.3% 24 6.2%

0 0.0% 0 0.0% 81 28.0% 113 35.4% 58 17.4% 42 10.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 129 40.4% 140 42.0% 124 32.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 69 20.7% 90 23.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 52 13.5%

18 6.9% 6 2.4% 6 2.1% 2 0.6% 0 0.0% 1 0.3%

４．平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。（１つ選択）

n= 260 n= 254 n= 289 n= 319 n= 333 n= 386

109 41.9% 57 22.4% 44 15.2% 31 9.7% 25 7.5% 28 7.3%

65 25.0% 61 24.0% 64 22.1% 41 12.9% 51 15.3% 33 8.5%

46 17.7% 51 20.1% 55 19.0% 63 19.7% 51 15.3% 53 13.7%

15 5.8% 49 19.3% 51 17.6% 84 26.3% 89 26.7% 99 25.6%

12 4.6% 10 3.9% 31 10.7% 48 15.0% 42 12.6% 64 16.6%

2 0.8% 6 2.4% 14 4.8% 31 9.7% 37 11.1% 49 12.7%

2 0.8% 6 2.4% 11 3.8% 9 2.8% 12 3.6% 24 6.2%

4 1.5% 13 5.1% 19 6.6% 11 3.4% 26 7.8% 36 9.3%

5 1.9% 1 0.4% 0 0.0% 1 0.3% 0 0.0% 0 0.0%

無回答・無効回答

無回答・無効回答

小学校３年生より前

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

中学校１年生

中学校２年生

中学校３年生

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。

持っていないし、持ちたいと思わない。

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを
含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン

無回答・無効回答

自分専用の携帯電話を持っている。

男子の集計
釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生

643

333

250

646

386

206

319

271

１・２回答

３回答

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
釧路市生徒指導研究協議会

平成２６年１２月実施 釧路市教育委員会　教育支援課

3年生

回収数

5年生 6年生 1年生 2年生

640

260

260

656

254

296

675

289

308

686

使っていない

３０分未満

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

無回答・無効回答
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５．携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答）

n= 260 n= 254 n= 289 n= 319 n= 333 n= 386

95 36.5% 101 39.8% 144 49.8% 193 60.5% 211 63.4% 275 71.2%

80 30.8% 103 40.6% 172 59.5% 221 69.3% 232 69.7% 265 68.7%

88 33.8% 120 47.2% 180 62.3% 233 73.0% 255 76.6% 302 78.2%

31 11.9% 39 15.4% 66 22.8% 106 33.2% 115 34.5% 144 37.3%

91 35.0% 113 44.5% 151 52.2% 196 61.4% 194 58.3% 202 52.3%

13 5.0% 27 10.6% 45 15.6% 78 24.5% 105 31.5% 173 44.8%

5 1.9% 16 6.3% 17 5.9% 23 7.2% 29 8.7% 53 13.7%

89 34.2% 61 24.0% 48 16.6% 30 9.4% 20 6.0% 33 8.5%

６．次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 260 n= 254 n= 289 n= 319 n= 333 n= 386

23 8.8% 37 14.6% 57 19.7% 99 31.0% 139 41.7% 191 49.5%

8 3.1% 16 6.3% 65 22.5% 101 31.7% 97 29.1% 125 32.4%

12 4.6% 24 9.4% 55 19.0% 76 23.8% 84 25.2% 125 32.4%

2 0.8% 3 1.2% 16 5.5% 14 4.4% 27 8.1% 64 16.6%

2 0.8% 0 0.0% 4 1.4% 4 1.3% 13 3.9% 17 4.4%

1 0.4% 2 0.8% 5 1.7% 11 3.4% 18 5.4% 28 7.3%

0 0.0% 0 0.0% 5 1.7% 7 2.2% 9 2.7% 17 4.4%

2 0.8% 4 1.6% 14 4.8% 19 6.0% 27 8.1% 50 13.0%

0 0.0% 2 0.8% 2 0.7% 10 3.1% 20 6.0% 38 9.8%

5 1.9% 14 5.5% 23 8.0% 46 14.4% 61 18.3% 100 25.9%

4 1.5% 7 2.8% 11 3.8% 13 4.1% 25 7.5% 20 5.2%

213 81.9% 183 72.0% 172 59.5% 136 42.6% 125 37.5% 98 25.4%

７．携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 260 n= 254 n= 289 n= 319 n= 333 n= 386

38 14.6% 39 15.4% 35 12.1% 34 10.7% 48 14.4% 57 14.8%

43 16.5% 40 15.7% 40 13.8% 43 13.5% 59 17.7% 92 23.8%

35 13.5% 35 13.8% 51 17.6% 65 20.4% 79 23.7% 85 22.0%

3 1.2% 6 2.4% 10 3.5% 12 3.8% 22 6.6% 21 5.4%

14 5.4% 31 12.2% 40 13.8% 79 24.8% 93 27.9% 116 30.1%

12 4.6% 27 10.6% 31 10.7% 41 12.9% 49 14.7% 70 18.1%

11 4.2% 11 4.3% 26 9.0% 39 12.2% 39 11.7% 60 15.5%

3 1.2% 10 3.9% 14 4.8% 21 6.6% 28 8.4% 37 9.6%

6 2.3% 12 4.7% 10 3.5% 14 4.4% 15 4.5% 26 6.7%

177 68.1% 152 59.8% 181 62.6% 178 55.8% 162 48.6% 174 45.1%

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで勉強に集中できなかっ
たことがある。

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがあ
る。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えること
がある。

メールなどのやり取りをすれば、友だちと仲良くなれ
ると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っ
ているのか不安になることがある。

受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、
他に集中できないことがある。

自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせる
ことができない。

あてはまるものはない。

その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルに遭ったことがある。

あてはまるものはない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって携帯をチェックするこ
とがよくある。

メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係
が崩れるような気がする。
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８．携帯電話を使うにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 260 n= 254 n= 289 n= 319 n= 333 n= 386

20 7.7% 10 3.9% 13 4.5% 25 7.8% 20 6.0% 18 4.7%

62 23.8% 52 20.5% 56 19.4% 42 13.2% 26 7.8% 14 3.6%

30 11.5% 32 12.6% 44 15.2% 51 16.0% 36 10.8% 30 7.8%

41 15.8% 41 16.1% 59 20.4% 97 30.4% 73 21.9% 79 20.5%

78 30.0% 68 26.8% 79 27.3% 67 21.0% 42 12.6% 24 6.2%

57 21.9% 49 19.3% 71 24.6% 86 27.0% 65 19.5% 46 11.9%

54 20.8% 44 17.3% 46 15.9% 62 19.4% 42 12.6% 40 10.4%

62 23.8% 44 17.3% 67 23.2% 70 21.9% 50 15.0% 49 12.7%

82 31.5% 98 38.6% 98 33.9% 95 29.8% 137 41.1% 198 51.3%

n= 260 n= 296 n= 308 n= 271 n= 250 n= 206

133 51.2% 183 61.8% 206 66.9% 187 69.0% 159 63.6% 149 72.3%

159 61.2% 219 74.0% 236 76.6% 195 72.0% 172 68.8% 157 76.2%

156 60.0% 198 66.9% 237 76.9% 207 76.4% 200 80.0% 165 80.1%

69 26.5% 94 31.8% 107 34.7% 132 48.7% 113 45.2% 98 47.6%

162 62.3% 207 69.9% 205 66.6% 199 73.4% 158 63.2% 130 63.1%

33 12.7% 43 14.5% 62 20.1% 89 32.8% 80 32.0% 95 46.1%

33 12.7% 29 9.8% 28 9.1% 24 8.9% 22 8.8% 32 15.5%

19 7.3% 20 6.8% 14 4.5% 15 5.5% 15 6.0% 13 6.3%

１０．自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと【すべての児童生徒が回答】（複数回答）

n= 640 n= 656 n= 675 n= 686 n= 643 n= 646

209 32.7% 181 27.6% 163 24.1% 168 24.5% 134 20.8% 136 21.1%

366 57.2% 392 59.8% 386 57.2% 424 61.8% 349 54.3% 421 65.2%

501 78.3% 511 77.9% 543 80.4% 588 85.7% 495 77.0% 478 74.0%

331 51.7% 310 47.3% 271 40.1% 269 39.2% 154 24.0% 125 19.3%

472 73.8% 516 78.7% 556 82.4% 564 82.2% 518 80.6% 470 72.8%

477 74.5% 506 77.1% 536 79.4% 563 82.1% 489 76.0% 444 68.7%

466 72.8% 463 70.6% 491 72.7% 539 78.6% 421 65.5% 398 61.6%

317 49.5% 316 48.2% 303 44.9% 286 41.7% 215 33.4% 238 36.8%

293 45.8% 301 45.9% 252 37.3% 248 36.2% 171 26.6% 172 26.6%

322 50.3% 349 53.2% 352 52.1% 333 48.5% 264 41.1% 262 40.6%

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルを
ダウンロードしても良い。

無料アプリであれば、気にしないでインストールして
も良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

知らない人からメールが来たら無視をする。

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪
口を書いても良い。

ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用し
て友だちをつくる。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

分からない

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと言われ
ている。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

メールやメッセージ

調べもの

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。

家から持ち出すときは親に伝える。

使える時間がきまっている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

９．あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。
　　【設問１で「持っていないが、今後持ちたいと思っている」と答えた児童生徒が回答】（複数回答）
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１．あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。（１つ選択）

n= 634 n= 651 n= 694 n= 736 n= 675 n= 643

222 35.0% 254 39.0% 311 44.8% 377 51.2% 383 56.7% 419 65.2%

70 11.0% 57 8.8% 60 8.6% 65 8.8% 46 6.8% 21 3.3%

265 41.8% 279 42.9% 262 37.8% 229 31.1% 194 28.7% 182 28.3%

77 12.1% 61 9.4% 61 8.8% 65 8.8% 52 7.7% 21 3.3%

0.0%

２．あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。（１つ選択）

n= 292 n= 311 n= 371 n= 442 n= 429 n= 440

74 25.3% 83 26.7% 95 25.6% 104 23.5% 84 19.6% 81 18.4%

60 20.5% 104 33.4% 160 43.1% 280 63.3% 312 72.7% 344 78.2%

134 45.9% 107 34.4% 70 18.9% 32 7.2% 23 5.4% 9 2.0%

21 7.2% 16 5.1% 42 11.3% 23 5.2% 10 2.3% 6 1.4%

3 1.0% 1 0.3% 4 1.1% 3 0.7% 0 0.0% 0 0.0%

３．携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。(１つ選択）

n= 292 n= 311 n= 371 n= 442 n= 429 n= 440

179 61.3% 121 38.9% 75 20.2% 68 15.4% 56 13.1% 92 20.9%

105 36.0% 118 37.9% 108 29.1% 51 11.5% 30 7.0% 41 9.3%

0 0.0% 66 21.2% 100 27.0% 82 18.6% 48 11.2% 40 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 79 21.3% 129 29.2% 106 24.7% 59 13.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 109 24.7% 152 35.4% 99 22.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 34 7.9% 70 15.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 39 8.9%

8 2.7% 6 1.9% 9 2.4% 3 0.7% 3 0.7% 0 0.0%

４．平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。（１つ選択）

n= 292 n= 311 n= 371 n= 442 n= 429 n= 440

96 32.9% 73 23.5% 55 14.8% 33 7.5% 24 5.6% 16 3.6%

118 40.4% 120 38.6% 89 24.0% 60 13.6% 50 11.7% 53 12.0%

48 16.4% 60 19.3% 69 18.6% 63 14.3% 61 14.2% 54 12.3%

14 4.8% 26 8.4% 65 17.5% 93 21.0% 86 20.0% 105 23.9%

10 3.4% 11 3.5% 25 6.7% 71 16.1% 83 19.3% 84 19.1%

0 0.0% 6 1.9% 33 8.9% 48 10.9% 48 11.2% 56 12.7%

1 0.3% 6 1.9% 13 3.5% 32 7.2% 29 6.8% 32 7.3%

3 1.0% 8 2.6% 16 4.3% 40 9.0% 48 11.2% 39 8.9%

2 0.7% 1 0.3% 6 1.6% 2 0.5% 0 0.0% 1 0.2%

643

440

182

中学校１年生

中学校２年生

中学校３年生

262

736

442

229

675

429

194

無回答・無効回答

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
釧路市生徒指導研究協議会

釧路市教育委員会　教育支援課

3年生

回収数

自分専用の携帯電話を持っている。

女子の集計
釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生 5年生 6年生 1年生 2年生

１・２回答

３回答

634

292

265

無回答・無効回答

651

311

279

694

371

使っていない

無回答・無効回答

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。

持っていないし、持ちたいと思わない。

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを
含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン

小学校３年生より前

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

３０分未満

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

無回答・無効回答

平成２６年１２月実施
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５．携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答）

n= 292 n= 311 n= 371 n= 442 n= 429 n= 440

142 48.6% 190 61.1% 266 71.7% 346 78.3% 351 81.8% 366 83.2%

79 27.1% 134 43.1% 196 52.8% 315 71.3% 321 74.8% 353 80.2%

92 31.5% 132 42.4% 205 55.3% 331 74.9% 345 80.4% 356 80.9%

16 5.5% 37 11.9% 65 17.5% 163 36.9% 156 36.4% 171 38.9%

65 22.3% 81 26.0% 139 37.5% 180 40.7% 169 39.4% 179 40.7%

6 2.1% 20 6.4% 56 15.1% 156 35.3% 195 45.5% 268 60.9%

3 1.0% 5 1.6% 15 4.0% 40 9.0% 46 10.7% 84 19.1%

109 37.3% 67 21.5% 60 16.2% 39 8.8% 29 6.8% 24 5.5%

６．次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 292 n= 311 n= 371 n= 442 n= 429 n= 440

20 6.8% 40 12.9% 74 19.9% 176 39.8% 215 50.1% 245 55.7%

2 0.7% 28 9.0% 104 28.0% 211 47.7% 200 46.6% 246 55.9%

5 1.7% 19 6.1% 57 15.4% 153 34.6% 180 42.0% 195 44.3%

2 0.7% 3 1.0% 11 3.0% 73 16.5% 88 20.5% 112 25.5%

0 0.0% 2 0.6% 2 0.5% 16 3.6% 16 3.7% 17 3.9%

0 0.0% 2 0.6% 4 1.1% 35 7.9% 31 7.2% 47 10.7%

0 0.0% 5 1.6% 3 0.8% 21 4.8% 28 6.5% 42 9.5%

4 1.4% 10 3.2% 6 1.6% 16 3.6% 34 7.9% 22 5.0%

0 0.0% 2 0.6% 3 0.8% 16 3.6% 31 7.2% 33 7.5%

9 3.1% 18 5.8% 35 9.4% 130 29.4% 127 29.6% 163 37.0%

6 2.1% 13 4.2% 20 5.4% 33 7.5% 38 8.9% 36 8.2%

262 89.7% 226 72.7% 193 52.0% 138 31.2% 87 20.3% 60 13.6%

７．携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 292 n= 311 n= 371 n= 442 n= 429 n= 440

68 23.3% 70 22.5% 60 16.2% 113 25.6% 109 25.4% 100 22.7%

80 27.4% 81 26.0% 79 21.3% 109 24.7% 125 29.1% 130 29.5%

49 16.8% 69 22.2% 89 24.0% 153 34.6% 140 32.6% 165 37.5%

7 2.4% 21 6.8% 21 5.7% 44 10.0% 36 8.4% 32 7.3%

42 14.4% 82 26.4% 97 26.1% 188 42.5% 185 43.1% 191 43.4%

21 7.2% 36 11.6% 46 12.4% 102 23.1% 92 21.4% 117 26.6%

19 6.5% 26 8.4% 49 13.2% 91 20.6% 103 24.0% 99 22.5%

4 1.4% 22 7.1% 29 7.8% 59 13.3% 65 15.2% 64 14.5%

19 6.5% 26 8.4% 15 4.0% 49 11.1% 44 10.3% 37 8.4%

158 54.1% 151 48.6% 181 48.8% 150 33.9% 137 31.9% 112 25.5%

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで勉強に集中できなかっ
たことがある。

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがあ
る。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えること
がある。

メールなどのやり取りをすれば、友だちと仲良くなれ
ると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っ
ているのか不安になることがある。

受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、
他に集中できないことがある。

自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせる
ことができない。

あてはまるものはない。

その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルに遭ったことがある。

あてはまるものはない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって携帯をチェックするこ
とがよくある。

メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係
が崩れるような気がする。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。
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８．携帯電話を使うにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 292 n= 311 n= 371 n= 442 n= 429 n= 440

20 6.8% 34 10.9% 22 5.9% 48 10.9% 32 7.5% 35 8.0%

98 33.6% 78 25.1% 62 16.7% 44 10.0% 31 7.2% 21 4.8%

41 14.0% 36 11.6% 42 11.3% 69 15.6% 61 14.2% 61 13.9%

47 16.1% 69 22.2% 109 29.4% 143 32.4% 130 30.3% 126 28.6%

128 43.8% 130 41.8% 133 35.8% 124 28.1% 95 22.1% 69 15.7%

76 26.0% 98 31.5% 155 41.8% 149 33.7% 127 29.6% 127 28.9%

70 24.0% 72 23.2% 91 24.5% 99 22.4% 75 17.5% 72 16.4%

74 25.3% 76 24.4% 117 31.5% 126 28.5% 93 21.7% 76 17.3%

85 29.1% 80 25.7% 91 24.5% 130 29.4% 141 32.9% 169 38.4%

n= 265 n= 279 n= 262 n= 229 n= 194 n= 182

179 67.5% 219 83.6% 204 77.9% 193 84.3% 159 82.0% 151 83.0%

174 65.7% 202 77.1% 206 78.6% 189 82.5% 141 72.7% 142 78.0%

187 70.6% 209 79.8% 209 79.8% 207 90.4% 166 85.6% 156 85.7%

66 24.9% 112 42.7% 90 34.4% 117 51.1% 101 52.1% 89 48.9%

142 53.6% 166 63.4% 123 46.9% 143 62.4% 89 45.9% 77 42.3%

34 12.8% 53 20.2% 48 18.3% 74 32.3% 93 47.9% 86 47.3%

29 10.9% 30 11.5% 22 8.4% 17 7.4% 34 17.5% 31 17.0%

21 7.9% 10 3.8% 4 1.5% 6 2.6% 9 4.6% 11 6.0%

１０．自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと【すべての児童生徒が回答】（複数回答）

n= 634 n= 651 n= 694 n= 736 n= 675 n= 643

179 28.2% 175 25.2% 157 22.6% 164 22.3% 150 22.2% 117 18.2%

399 62.9% 422 60.8% 454 65.4% 483 65.6% 419 62.1% 465 72.3%

538 84.9% 542 78.1% 614 88.5% 616 83.7% 571 84.6% 515 80.1%

383 60.4% 355 51.2% 334 48.1% 297 40.4% 175 25.9% 106 16.5%

527 83.1% 536 77.2% 603 86.9% 599 81.4% 521 77.2% 468 72.8%

513 80.9% 518 74.6% 583 84.0% 594 80.7% 504 74.7% 427 66.4%

512 80.8% 502 72.3% 582 83.9% 579 78.7% 531 78.7% 485 75.4%

378 59.6% 315 45.4% 327 47.1% 303 41.2% 258 38.2% 207 32.2%

363 57.3% 300 43.2% 285 41.1% 269 36.5% 209 31.0% 130 20.2%

330 52.1% 344 49.6% 357 51.4% 327 44.4% 272 40.3% 206 32.0%

９．あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。
　　【設問１で「持っていないが、今後持ちたいと思っている」と答えた児童生徒が回答】（複数回答）

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルを
ダウンロードしても良い。

無料アプリであれば、気にしないでインストールして
も良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

知らない人からメールが来たら無視をする。

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪
口を書いても良い。

ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用し
て友だちをつくる。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

分からない

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと言われ
ている。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

メールやメッセージ

調べもの

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。

家から持ち出すときは親に伝える。

使える時間がきまっている。
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１．お子さんは、携帯電話をお持ちですか。（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）

n= 533 n= 605 n= 582 n= 460 n= 459 n= 450

146 27.4% 176 29.1% 179 30.8% 174 37.8% 212 46.2% 241 53.6%

32 6.0% 33 5.5% 35 6.0% 32 7.0% 38 8.3% 32 7.1%

355 66.6% 396 65.5% 368 63.2% 254 55.2% 209 45.5% 177 39.3%

２．お子さんに携帯電話を持たせた理由はなんですか。（複数回答）

n= 178 n= 209 n= 214 n= 206 n= 250 n= 273

2 1.1% 8 3.8% 8 3.7% 18 8.7% 34 13.6% 42 15.4%

92 51.7% 114 54.5% 115 53.7% 109 52.9% 129 51.6% 128 46.9%

33 18.5% 32 15.3% 23 10.7% 13 6.3% 18 7.2% 20 7.3%

1 0.6% 0 0.0% 3 1.4% 16 7.8% 12 4.8% 21 7.7%

27 15.2% 36 17.2% 49 22.9% 32 15.5% 59 23.6% 63 23.1%

1 0.6% 1 0.5% 0 0.0% 3 1.5% 6 2.4% 9 3.3%

25 14.0% 22 10.5% 21 9.8% 16 7.8% 31 12.4% 25 9.2%

３．お子さんは、携帯電話でインターネットを使って何をしていると思いますか。（複数回答）

n= 178 n= 209 n= 214 n= 206 n= 250 n= 273

66 37.1% 89 42.6% 117 54.7% 155 75.2% 202 80.8% 228 83.5%

19 10.7% 43 20.6% 70 32.7% 99 48.1% 148 59.2% 149 54.6%

25 14.0% 52 24.9% 86 40.2% 126 61.2% 158 63.2% 191 70.0%

2 1.1% 9 4.3% 16 7.5% 54 26.2% 73 29.2% 97 35.5%

21 11.8% 40 19.1% 65 30.4% 93 45.1% 114 45.6% 109 39.9%

3 1.7% 7 3.3% 18 8.4% 38 18.4% 76 30.4% 99 36.3%

1 0.6% 1 0.5% 3 1.4% 3 1.5% 20 8.0% 25 9.2%

105 59.0% 102 48.8% 83 38.8% 33 16.0% 44 17.6% 29 10.6%

0 0.0% 2 1.0% 2 0.9% 4 1.9% 1 0.4% 3 1.1%

４．お子さんが携帯電話でインターネットを使っていて、次のようなことがあると思いますか。（複数回答）

n= 178 n= 209 n= 214 n= 206 n= 250 n= 273

9 5.1% 16 7.7% 38 17.8% 46 22.3% 76 30.4% 91 33.3%

5 2.8% 6 2.9% 35 16.4% 54 26.2% 61 24.4% 91 33.3%

2 1.1% 3 1.4% 12 5.6% 41 19.9% 34 13.6% 57 20.9%

3 1.7% 2 1.0% 4 1.9% 20 9.7% 30 12.0% 52 19.0%

1 0.6% 2 1.0% 5 2.3% 1 0.5% 14 5.6% 11 4.0%

2 1.1% 2 1.0% 3 1.4% 5 2.4% 14 5.6% 16 5.9%

0 0.0% 1 0.5% 3 1.4% 8 3.9% 15 6.0% 16 5.9%

5 2.8% 2 1.0% 4 1.9% 6 2.9% 12 4.8% 19 7.0%

1 0.6% 2 1.0% 6 2.8% 6 2.9% 12 4.8% 12 4.4%

5 2.8% 7 3.3% 22 10.3% 55 26.7% 58 23.2% 109 39.9%

1 0.6% 2 1.0% 4 1.9% 8 3.9% 6 2.4% 11 4.0%

141 79.2% 162 77.5% 129 60.3% 78 37.9% 94 37.6% 75 27.5%

460 459 450

保護者の集計

塾や習い事、部活などをはじめたから

進学や進級の機会があったから

子どもが友だちとのつきあいに必要だから

ＳＮＳサイトなど、インターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

親に話しにくいサイトを見たことがある。

知らない人からメールがきたことがある。

チェーンメールがきたことがある。

インターネット上で、会ったことのない人とやりとりをし
たことがある。
インターネット上に自分の情報や写真を載せたことが
ある。
他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せたことが
ある。
自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられたこ
とがある。
メールや掲示板、ブログなどで悪口を書かれたことが
ある。

あてはまるものはない。

架空請求を受けたことがある。

メールやインターネットなどにのめり込んで、勉強に集
中できなかったことがある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルにあったことがある。

子どもがほしがっていたから

家族間でいつでも連絡がとれるから

持たせていると安心できるから

その他

メールやメッセージ

学習や自分の趣味などに関する調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ネットゲーム

わからない

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
釧路市生徒指導研究協議会

平成２６年１２月実施 釧路市教育委員会　教育支援課

3年生

回収数

自分専用の携帯電話を持っている。

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持たせていない。

釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生 5年生 6年生 1年生 2年生

533 605 582
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５．お子さんが携帯電話を使用するにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 178 n= 209 n= 214 n= 206 n= 250 n= 273

14 7.9% 24 11.5% 28 13.1% 43 20.9% 38 15.2% 24 8.8%

46 25.8% 59 28.2% 56 26.2% 57 27.7% 47 18.8% 40 14.7%

14 7.9% 28 13.4% 28 13.1% 64 31.1% 52 20.8% 53 19.4%

24 13.5% 33 15.8% 56 26.2% 90 43.7% 94 37.6% 124 45.4%

59 33.1% 82 39.2% 96 44.9% 90 43.7% 83 33.2% 66 24.2%

19 10.7% 52 24.9% 72 33.6% 111 53.9% 130 52.0% 138 50.5%

18 10.1% 37 17.7% 53 24.8% 81 39.3% 86 34.4% 110 40.3%

54 30.3% 68 32.5% 65 30.4% 87 42.2% 74 29.6% 88 32.2%

59 33.1% 61 29.2% 50 23.4% 21 10.2% 38 15.2% 40 14.7%

６．お子さんが携帯電話を持っていて不安に感じることはありますか。（複数回答）

n= 178 n= 209 n= 214 n= 206 n= 250 n= 273

7 3.9% 10 4.8% 13 6.1% 24 11.7% 36 14.4% 37 13.6%

11 6.2% 22 10.5% 31 14.5% 77 37.4% 76 30.4% 114 41.8%

8 4.5% 24 11.5% 47 22.0% 95 46.1% 105 42.0% 141 51.6%

9 5.1% 22 10.5% 18 8.4% 28 13.6% 36 14.4% 51 18.7%

6 3.4% 20 9.6% 28 13.1% 33 16.0% 42 16.8% 61 22.3%

9 5.1% 26 12.4% 35 16.4% 58 28.2% 62 24.8% 83 30.4%

6 3.4% 17 8.1% 24 11.2% 34 16.5% 49 19.6% 66 24.2%

6 3.4% 18 8.6% 17 7.9% 30 14.6% 35 14.0% 46 16.8%

7 3.9% 14 6.7% 24 11.2% 26 12.6% 32 12.8% 44 16.1%

4 2.2% 25 12.0% 26 12.1% 49 23.8% 57 22.8% 71 26.0%

11 6.2% 20 9.6% 26 12.1% 32 15.5% 42 16.8% 52 19.0%

138 77.5% 127 60.8% 107 50.0% 50 24.3% 62 24.8% 59 21.6%

７．携帯電話会社から提供されているフィルタリング（有害サイトアクセス制限サービス）を外したことはありますか。

n= 160 n= 183 n= 193 n= 198 n= 234 n= 259

150 93.8% 176 96.2% 177 91.7% 176 88.9% 198 84.6% 224 86.5%

10 6.2% 7 3.8% 16 8.3% 22 11.1% 36 15.4% 35 13.5%

外したことがある場合の理由【設問７で「外したことがある」と答えた保護者が回答】（複数回答）

n= 10 n= 7 n= 16 n= 22 n= 36 n= 35

5 50.0% 3 42.9% 4 25.0% 12 54.5% 22 61.1% 18 51.4%

1 10.0% 0 0.0% 2 12.5% 5 22.7% 7 19.4% 10 28.6%

3 30.0% 2 28.6% 8 50.0% 8 36.4% 6 16.7% 8 22.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 9.1% 4 11.1% 2 5.7%

1 10.0% 0 0.0% 1 6.3% 1 4.5% 6 16.7% 4 11.4%

1 10.0% 2 28.6% 2 12.5% 4 18.2% 4 11.1% 4 11.4%

533 605 582 460 459 450

4年生 5年生 6年生 1年生 2年生

釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

3年生

特に理由はない。

その他

高額な料金を請求される。

暴力や性的内容など有害情報に触れる。

様々なサイトやメールを通じて、見知らぬ人と知り合う
こと。

その他、不安に感じることはある。

不安に感じることはない。

学年

子どもから解除してほしいと頼まれた。

回収数

子どもにとって不便に感じた。

フィルタリングで使えないものを、子どもに使わせてほ
しいと頼まれた。

自分の部屋で携帯電話等を使わせていない。

家から持ち出す時は必ず親に伝えるようにさせてい
る。

携帯電話等を使える時間等を決めている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと話してい
る。

約束は特に決めていない。

外したことはない。

外したことがある。

子どもを信用している。

家族との会話が尐なくなる。

メールやメッセージのやり取りなどに夢中になり、生活リズムが崩れる。

携帯電話に夢中になり、勉強がおろそかになる。

間違った知識や情報を信じてしまう。

出会い系や危険なサイトなどによる犯罪に巻き込まれる。

誹謗や中傷などによる、ネット上のいじめの被害など。

個人情報が悪用される。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。



12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８．お子さんに専用の携帯電話を持たせない理由はなんですか。【設問１で「持たせていない」と答えた保護者が回答】（複数回答）

n= 355 n= 396 n= 368 n= 254 n= 209 n= 177

320 90.1% 345 87.1% 332 90.2% 200 78.7% 150 71.8% 118 66.7%

165 46.5% 179 45.2% 158 42.9% 141 55.5% 90 43.1% 70 39.5%

98 27.6% 106 26.8% 103 28.0% 94 37.0% 58 27.8% 39 22.0%

78 22.0% 76 19.2% 53 14.4% 54 21.3% 51 24.4% 39 22.0%

47 13.2% 54 13.6% 47 12.8% 41 16.1% 37 17.7% 17 9.6%

137 38.6% 181 45.7% 170 46.2% 130 51.2% 105 50.2% 81 45.8%

152 42.8% 168 42.4% 171 46.5% 143 56.3% 109 52.2% 94 53.1%

158 44.5% 148 37.4% 141 38.3% 125 49.2% 79 37.8% 53 29.9%

20 5.6% 11 2.8% 16 4.3% 5 2.0% 9 4.3% 9 5.1%

27 7.6% 35 8.8% 33 9.0% 26 10.2% 27 12.9% 22 12.4%

特に理由はない。

釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

4年生 5年生 6年生 1年生 2年生 3年生

533 605 582 460 459 450

その他

回収数

学年

まだ携帯電話を持つには早すぎると思うから。

犯罪やトラブルに巻き込まれる可能性があるから。

ネット上でいじめの被害にある可能性が高いから。

本人が携帯電話を欲しがらないから。

家族との会話が尐なくなると思うから。

メールやインターネットの利用により、生活リズムが崩
れると思うから。

勉強がおろそかになってしまうから。

経済的な負担が大きいから。
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実態 
携帯電話の所持率 

【質問１】あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 1274 1307 1369 3950 1422 1318 1289 4029

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 31.2% 33.9% 38.9% 34.8% 46.3% 52.3% 61.1% 53.0%

2 12.1% 9.3% 9.3% 10.2% 7.2% 5.5% 2.9% 5.3%

3 41.2% 44.0% 41.6% 42.3% 35.2% 33.7% 30.1% 33.1%

4 15.5% 12.8% 10.2% 12.7% 11.3% 8.5% 5.8% 8.6%持っていないし、持ちたいと思わない。

自分専用の携帯電話を持っている。

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。
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自分専用の携帯電話やスマートフォンの所持の割合ですが、学年が上がるにつれて携帯電話やスマ

ートフォンを持っている割合が高くなっています。 

平成２４年２月に釧路教育研究センターで実施した「携帯電話に関するアンケート」における調査

（市内小学校６年生・中学校全学年対象に実施）では、携帯電話やスマートフォンを所持している割

合（回答１と回答２の割合）が、小学校６年生で 32.3％、中学校 53.4％となっていることから、今回

の調査結果から、小学生から所持している割合が高くなっていることがわかります。 

 

＜参考＞携帯電話に関するアンケート ※小学校は６年生のみ実施。中学校は全学年実施。 

（平成２４年２月 釧路教育研究センター教育工学研究専門委員会実施） 

【質問１】あなたは携帯電話（スマートフォンも含む）を持っていますか？ 

 小学校 中学校 

①自分専用のものを持っている 26.5% 48.2% 

②家族共用のものを持っている 5.8% 5.2% 

携帯電話やスマートフォンを所持している割合 32.3% 53.4% 

③持っていないが、持ちたいと思っている 49.1% 34.4% 

④持っていないし、持ちたいとも思わない 18.6% 12.2% 

 

次に携帯電話やスマートフォンの男女別の割合をみると、次のようになっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学校と中学校のどちらの校種でも、自分専用の携帯電話やスマートフォンを持っている割合は、

男子よりも女子の方が高いことがわかります。 
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実態 
携帯電話の所持率 

【質問２】あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

携帯電話の所持している機種について、所持している全体における学年別割合で比較したものです。 

 スマートフォンの登場により、スマートフォンを所持する割合が高くなっています。また、小学校

４年生では機能限定のスマートフォンや携帯電話を所持している割合が高くなっていますが、学年が

上がるにつれ低くなっていることがわかります。 

 一方、中学校でもスマートフォンを所持する割合が多くなっております。また機能限定携帯電話を

所持する割合が尐なくなっていることから、中学校への入学を契機に、機能限定携帯電話から通常の

スマートフォンや携帯電話等に替えていることが予想されます。  

校種ごとの男女別の割合は次のようになります。 

回答数 552 565 660 1777 761 762 826 2349

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 23.4% 23.9% 22.7% 23.3% 19.2% 19.2% 18.2% 18.8%

2 24.5% 38.9% 45.5% 36.9% 67.1% 73.4% 77.2% 72.7%

3 43.3% 30.8% 18.8% 30.2% 7.4% 4.7% 2.5% 4.8%

4 6.7% 5.3% 12.1% 8.3% 5.8% 2.8% 1.9% 3.4%

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン
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携帯電話 スマートフォン 機能限定携帯電話 機能限定スマートフォン 

小４ 小５ 小６ 小全体 
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携帯電話 スマートフォン 機能限定携帯電話 機能限定スマートフォン 

中１ 中２ 中３ 中全体 
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【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男女別の割合をみると、どの質問項目も大きな差はありませんが、機能限定携帯電話や子ども向け

携帯電話を除き、小・中学校の両方において、携帯電話を所持する割合は女子が高く、スマートフォ

ンを所持する割合は男子が高くなっています。 

 

 

 

 

 

回答数 260 292 254 311 289 371 803 974

小４男 小４女 小５男 小５女 小６男 小６女 小学男 小学女

1 21.2% 25.3% 20.5% 26.7% 19.0% 25.6% 20.2% 25.9%

2 28.8% 20.5% 45.7% 33.4% 48.4% 43.1% 41.2% 33.3%

3 40.4% 45.9% 26.4% 34.4% 18.7% 18.9% 28.1% 31.9%

4 6.2% 7.2% 5.5% 5.1% 13.1% 11.3% 8.5% 8.1%

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン
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60%

80%

100%

携帯電話 スマートフォン 機能限定携帯電話 機能限定スマートフォン 

小学男 小学女 

回答数 319 442 333 429 386 440 1038 1311

中１男 中１女 中２男 中２女 中３男 中３女 中学男 中学女

1 13.2% 23.5% 18.6% 19.6% 17.9% 18.4% 16.7% 20.5%

2 72.4% 63.3% 74.2% 72.7% 76.2% 78.2% 74.4% 71.4%

3 7.5% 7.2% 3.9% 5.4% 3.1% 2.0% 4.7% 4.9%

4 6.6% 5.2% 3.3% 2.3% 2.6% 1.4% 4.0% 3.0%

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン

0%

20%

40%

60%

80%

100%

携帯電話 スマートフォン 機能限定携帯電話 機能限定スマートフォン 

中学男 中学女 
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実態 
携帯電話の使用時期 

【質問３】携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

携帯電話を持ち始めた時期について、学年ごとに全体に占める割合で示したものです。小学校４年

生の回答をみると、小学校３年生より前に持ち始めている割合が 60％を超えていることがわかりま

す。 

 また、小学校６年生と中学校１年生で所持したと回答している割合が高いことから、中学校への入

学をきっかけに持ち始める生徒が多いことが予想されます。 
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小学校３年生より前 小学校４年生 小学校５年生 小学校６年生 

小４ 小５ 小６ 小全体 
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中１ 中２ 中３ 中全体 

回答数 552 565 660 1777 761 762 826 2349

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 60.3% 34.0% 16.8% 35.8% 11.4% 11.3% 15.3% 12.7%

2 35.0% 38.6% 27.0% 33.1% 9.3% 5.9% 7.3% 7.5%

3 25.3% 29.7% 19.1% 15.5% 9.1% 7.7% 10.7%

4 24.2% 9.0% 31.8% 21.5% 12.2% 21.6%

5 31.3% 38.3% 27.0% 32.1%

6 13.5% 19.4% 11.2%

7 11.0% 3.9%中学校３年生

小学校３年生より前

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

中学校１年生

中学校２年生
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 一方、保護者を対象にしたアンケートの回答割合は次のとおりです。 

 

【質問２】お子さんに携帯電話を持たせた理由は何ですか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 保護者アンケートにおける携帯電話を持たせた理由について、小学校と中学校の両方においてもっ

とも多かった回答が、「家族間でいつでも連絡がとれるから」であり、次いで「塾や習い事、部活な

どをはじめたから」という回答が続いています。 

 また、小学校の回答においては、「持たせていると安心できるから」と回答する保護者も多いこと

がわかります。 

 習い事や塾、尐年団活動や部活動などに入るきっかけにより、児童生徒が課外活動をする時間帯の

連絡手段として携帯電話を持たせていることなどが予想されます。 

 

回答数 178 209 214 601 206 250 273 729

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 1.1% 3.8% 3.7% 3.0% 8.7% 13.6% 15.4% 12.9%

2 51.7% 54.5% 53.7% 53.4% 52.9% 51.6% 46.9% 50.2%

3 18.5% 15.3% 10.7% 14.6% 6.3% 7.2% 7.3% 7.0%

4 0.6% 0.0% 1.4% 0.7% 7.8% 4.8% 7.7% 6.7%

5 15.2% 17.2% 22.9% 18.6% 15.5% 23.6% 23.1% 21.1%

6 0.6% 0.5% 0.0% 0.3% 1.5% 2.4% 3.3% 2.5%

7 14.0% 10.5% 9.8% 11.3% 7.8% 12.4% 9.2% 9.9%

子どもがほしがっていたから

家族間でいつでも連絡がとれるから

持たせていると安心できるから

子どもが友だちとのつきあいに必要だから

塾や習い事、部活などをはじめたから

進学や進級の機会があったから

その他
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子どもの希望 家族の連絡 安心感 友だちつきあい 塾・部活など 進学・進級 その他 

小４ 小５ 小６ 小全体 
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子どもの希望 家族の連絡 安心感 友だちつきあい 塾・部活など 進学・進級 その他 

中１ 中２ 中３ 中全体 
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実態 
インターネットの利用時間 

【質問４】平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 552 565 660 1777 761 762 826 2349

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 37.1% 23.0% 15.0% 24.4% 8.4% 6.4% 5.3% 6.7%

2 33.2% 32.0% 23.2% 29.1% 13.3% 13.3% 10.4% 12.3%

3 17.0% 19.6% 18.8% 18.5% 16.6% 14.7% 13.0% 14.7%

4 5.3% 13.3% 17.6% 12.4% 23.3% 23.0% 24.7% 23.7%

5 4.0% 3.7% 8.5% 5.6% 15.6% 16.4% 17.9% 16.7%

6 0.4% 2.1% 7.1% 3.4% 10.4% 11.2% 12.7% 11.5%

7 0.5% 2.1% 3.6% 2.2% 5.4% 5.4% 6.8% 5.9%

8 1.3% 3.7% 5.3% 3.5% 6.7% 9.7% 9.1% 8.5%

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

使っていない

３０分未満
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30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

未使用 ３０分未満 ３０分～１時間 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 

小４ 小５ 小６ 小全体 
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

未使用 ３０分未満 ３０分～１時間 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 

中１ 中２ 中３ 中全体 
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 携帯電話やスマートフォン等を用いて、平日にインターネットを利用する時間について、学年ごと

に全体に占める割合で示したものです。 

小学校では、０～１時間未満に回答が集中していますが、中学校では１～３時間未満の回答が多い

ことからも、学年が上がるにつれてインターネットを利用する時間が増加していることがわかります。 

 また、中学校では３時間以上インターネットを利用していると回答している割合が約 26 ％となっ

ていることから、長時間インターネットを利用している実態がみられます。 

  

中学校における男女別の割合をみると次のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 中学校の男女別の割合をみていくと、インターネットを２時間以上利用している割合は、男子で

37.4％、女子で 46.6%となっていることから、インターネットを利用している女子の約半数が平日に

おいて、インターネットを２時間以上利用していることがわかります。 

 中学生にとって、インターネットの利用が日常的であること、インターネットを積極的に利用して

いることがわかります。 

 

回答数 319 442 333 429 386 440 1038 1311

中１男 中１女 中２男 中２女 中３男 中３女 中学男 中学女

1 9.7% 7.5% 7.5% 5.6% 7.3% 3.6% 8.1% 5.6%

2 12.9% 13.6% 15.3% 11.7% 8.5% 12.0% 12.0% 12.4%

3 19.7% 14.3% 15.3% 14.2% 13.7% 12.3% 16.1% 13.6%

4 26.3% 21.0% 26.7% 20.0% 25.6% 23.9% 26.2% 21.7%

5 15.0% 16.1% 12.6% 19.3% 16.6% 19.1% 14.8% 18.2%

6 9.7% 10.9% 11.1% 11.2% 12.7% 12.7% 11.3% 11.6%

7 2.8% 7.2% 3.6% 6.8% 6.2% 7.3% 4.3% 7.1%

8 3.4% 9.0% 7.8% 11.2% 9.3% 8.9% 7.0% 9.7%

使っていない

３０分未満

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上
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未使用 ３０分未満 ３０分～１時間 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 

中学男 中学女 
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実態 
インターネットの利用内容 

【質問５】携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 552 565 660 1777 761 762 826 2349

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 42.9% 51.5% 62.1% 52.8% 70.8% 73.8% 77.6% 74.2%

2 28.8% 41.9% 55.8% 43.0% 70.4% 72.6% 74.8% 72.7%

3 32.6% 44.6% 58.3% 46.0% 74.1% 78.7% 79.7% 77.6%

4 8.5% 13.5% 19.8% 14.3% 35.3% 35.6% 38.1% 36.4%

5 28.3% 34.3% 43.9% 36.0% 49.4% 47.6% 46.1% 47.7%

6 3.4% 8.3% 15.3% 9.4% 30.7% 39.4% 53.4% 41.5%

7 1.4% 3.7% 4.8% 3.4% 8.3% 9.8% 16.6% 11.7%

8 35.9% 22.7% 16.4% 24.4% 9.1% 6.4% 6.9% 7.4%

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション

買い物やチケットの予約

メールやメッセージ

インターネットを使っていない
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インターネットの利用内容について、複数回答による割合を示しています。校種や学年にかかわら

ず、メールやメッセージの利用が多いことがわかります。また学年が上がるにつれ、調べ物や音楽、

動画などの閲覧が多くなっており、特に中学生での利用率は 70％を超えています。 

 校種ごとの特徴として、中学校ではＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーションの

利用が増えており、携帯電話やスマートフォンをコミュニケ―ションツールとして活用している人が

増えています。 

 また、ゲームなどの利用については、小学校で 36.0％、中学校で 47.7％となっており、ネットゲー

ムを利用している児童生徒が多くなっていることがわかります。 

 

 小学校の男女別割合の結果は次のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学校では、学年が上がるにつれてメールやメッセージの利用が多くなり、特に小学校６年生女子

では 71.7％の児童がメールやメッセージを利用しています。 

 また、ネットゲームについては男子の利用が多く、小学校６年生男子では 52.2%の児童がゲームを

利用していることがわかります。 

 このことから、女子については、携帯電話やスマートフォンを、メールやメッセージを重視して利

用していることがわかります。 

 一方、男子はインターネットを見て楽しむことやネットゲームなどに興味を示していることがわか

ります。 
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100%
小学男 小学女 

回答数 260 292 254 311 289 371 803 974

小４男 小４女 小５男 小５女 小６男 小６女 小学男 小学女

1 36.5% 48.6% 39.8% 61.1% 49.8% 71.7% 42.3% 61.4%

2 30.8% 27.1% 40.6% 43.1% 59.5% 52.8% 44.2% 42.0%

3 33.8% 31.5% 47.2% 42.4% 62.3% 55.3% 48.3% 44.0%

4 11.9% 5.5% 15.4% 11.9% 22.8% 17.5% 16.9% 12.1%

5 35.0% 22.3% 44.5% 26.0% 52.2% 37.5% 44.2% 29.3%

6 5.0% 2.1% 10.6% 6.4% 15.6% 15.1% 10.6% 8.4%

7 1.9% 1.0% 6.3% 1.6% 5.9% 4.0% 4.7% 2.4%

8 34.2% 37.3% 24.0% 21.5% 16.6% 16.2% 24.7% 24.2%

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

メールやメッセージ

調べもの
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 中学校の男女別割合の結果は次のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

実態 
携帯電話の所持率 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学校では男女ともメールやメッセージの利用、調べものの利用、音楽や動画などの閲覧が高い数

字となっており、小学校の時に比べるとインターネットを利用することが日常的になっていることが

わかります。 

 中学校の特徴として、「ＳＮＳサイトなどインターネット上のコミュニケーションを利用している」

と回答している割合が小学校に比べて高くなっています。特に女子の利用率が高く、中学校３年生女

子では 60.9％、男子においても 44.8％の生徒が利用していることがわかります。 

 またゲームの割合も小学校に比べて高くなっており、男子では 57.0％の生徒が利用していることか

ら、携帯電話やスマートフォンが単なるコミュニケーションツールではなく、時間潰しや趣味といっ

た要素も含まれてきていることが伺えます。 

インターネットを用いた買い物やチケットの予約といった消費行動も学年が上がるにつれて増え

ていることから、利用の仕方が徐々に幅広くなっていることがわかります。 

 

 

 

 

回答数 319 442 333 429 386 440 1038 1311

中１男 中１女 中２男 中２女 中３男 中３女 中学男 中学女

1 60.5% 78.3% 63.4% 81.8% 71.2% 83.2% 65.4% 81.1%

2 69.3% 71.3% 69.7% 74.8% 68.7% 80.2% 69.2% 75.4%

3 73.0% 74.9% 76.6% 80.4% 78.2% 80.9% 76.1% 78.7%

4 33.2% 36.9% 34.5% 36.4% 37.3% 38.9% 35.2% 37.4%

5 61.4% 40.7% 58.3% 39.4% 52.3% 40.7% 57.0% 40.3%

6 24.5% 35.3% 31.5% 45.5% 44.8% 60.9% 34.3% 47.2%

7 7.2% 9.0% 8.7% 10.7% 13.7% 19.1% 10.1% 13.0%

8 9.4% 8.8% 6.0% 6.8% 8.5% 5.5% 8.0% 7.0%

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧
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 一方、保護者にも同様の質問を行っており、比較すると次のようになります。 

【質問３】お子さんは、携帯電話でインターネットを使って何をしていると思いますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 保護者アンケートは抽出のため単純に比較することができませんが、メールやメッセージの利用に

ついては保護者と児童生徒の認識がほぼ一致していることがわかります。 

 ＳＮＳサイトの利用については、中学校生徒の 41.5％が利用していると回答しているのに対し、中

学校保護者は 29.2％が回答しており、生徒の利用実態と保護者の認識に開きがあります。 

また、小学校の児童の 24.4％は、インターネットを使っていないと回答しているのに対し、保護者

は 48.3％が利用していないと回答しています。 

 このことから、保護者の認識と児童生徒が利用している実態に違いがあることがわかります。 

回答数 1777 601 2349 729

小全体 小保護者 中全体 中保護者

1 52.8% 45.3% 74.2% 80.2%

2 43.0% 22.0% 72.7% 54.3%

3 46.0% 27.1% 77.6% 65.2%

4 14.3% 4.5% 36.4% 30.7%

5 36.0% 21.0% 47.7% 43.3%

6 9.4% 4.7% 41.5% 29.2%

7 3.4% 0.8% 11.7% 6.6%

8 24.4% 48.3% 7.4% 14.5%

9 0.7% 1.1%

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

わからない

メールやメッセージ

学習や自分の趣味などに関する調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ネットゲーム

ＳＮＳサイトなど、インターネット上でのコミュニケーション
（ブログやフェイスブック、ツイッタ―など）
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実態 
インターネットのトラブル等の経験 

【質問６】次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 552 565 660 1777 761 762 826 2349

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 7.8% 13.6% 19.8% 14.1% 36.1% 46.5% 52.8% 45.3%

2 1.8% 7.8% 25.6% 12.5% 41.0% 39.0% 44.9% 41.7%

3 3.1% 7.6% 17.0% 9.7% 30.1% 34.6% 38.7% 34.6%

4 0.7% 1.1% 4.1% 2.1% 11.4% 15.1% 21.3% 16.1%

5 0.4% 0.4% 0.9% 0.6% 2.6% 3.8% 4.1% 3.5%

6 0.2% 0.7% 1.4% 0.8% 6.0% 6.4% 9.1% 7.2%

7 0.0% 0.9% 1.2% 0.7% 3.7% 4.9% 7.1% 5.3%

8 1.1% 2.5% 3.0% 2.3% 4.6% 8.0% 8.7% 7.2%

9 0.0% 0.7% 0.8% 0.5% 3.4% 6.7% 8.6% 6.3%

10 2.5% 5.7% 8.8% 5.9% 23.1% 24.7% 31.8% 26.7%

11 1.8% 3.5% 4.7% 3.4% 6.0% 8.3% 6.8% 7.0%

12 86.1% 72.4% 55.3% 70.3% 36.0% 27.8% 19.1% 27.4%

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったこと
がある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラブルに
遭ったことがある。

あてはまるものはない。

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがある。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。
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小学校全体では「あてはまるものはない」と回答した児童が 70.3％であるのに対し、中学校全体で

は 27.4％となっており、中学校段階でトラブルに遭遇する確率が高くなっていることがわかります。  

 中学校では「ネットで会ったことのない人とやりとりをしたことがある」が、学年が上がるにつれ

増加しており、中学校全体では 34.6％の生徒が経験していると回答しています。小学校全体では 9.7％

であることから、中学生になり、ネットで会ったことのない人とやりとりをする経験が増える傾向に

あります。 

 さらに、中学校では「メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったことがある」と回

答している割合は、学年が上がるにつれ増加しており、中学校全体では 26.7％の生徒が影響を受けて

いると回答しています。 
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 次に中学校の男女別の比較は次のとおりになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

中学校における男女別の比較をみていくと、トラブルの遭遇率については、男子に比べ女子の方が

高いことがわかります。特に「知らない人からのメール」や「チェーンメール」、「ネットで、会った

ことのない人とやりとりしたことがある」といった項目では男子より女子の方が高くなっていること

から、女子の方がインターネットを介したコミュニケーションにかかわるトラブルに遭遇する割合が

高くなっていることが予想されます。 

 また、「メールやブログ、掲示板などで悪口を書かれた」という回答も、中学校３年生では男子 4.4％、

女子 9.5％となっており、比較すると女子の方が高い割合となっています。 

 また、「メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったことがある」と回答した中学生

は、男子が 19.9％、女子が 32.0％となっており、約 3 割の女子がインターネットの影響を受けてい

る傾向がわかります。 

 

回答数 319 442 333 429 386 440 1038 1311

中１男 中１女 中２男 中２女 中３男 中３女 中学男 中学女

1 31.0% 39.8% 41.7% 50.1% 49.5% 55.7% 41.3% 48.5%

2 31.7% 47.7% 29.1% 46.6% 32.4% 55.9% 31.1% 50.1%

3 23.8% 34.6% 25.2% 42.0% 32.4% 44.3% 27.5% 40.3%

4 4.4% 16.5% 8.1% 20.5% 16.6% 25.5% 10.1% 20.8%

5 1.3% 3.6% 3.9% 3.7% 4.4% 3.9% 3.3% 3.7%

6 3.4% 7.9% 5.4% 7.2% 7.3% 10.7% 5.5% 8.6%

7 2.2% 4.8% 2.7% 6.5% 4.4% 9.5% 3.2% 6.9%

8 6.0% 3.6% 8.1% 7.9% 13.0% 5.0% 9.2% 5.5%

9 3.1% 3.6% 6.0% 7.2% 9.8% 7.5% 6.6% 6.1%

10 14.4% 29.4% 18.3% 29.6% 25.9% 37.0% 19.9% 32.0%

11 4.1% 7.5% 7.5% 8.9% 5.2% 8.2% 5.6% 8.2%

12 42.6% 31.2% 37.5% 20.3% 25.4% 13.6% 34.6% 21.7%

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがある。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったこと
がある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラブルに
遭ったことがある。

あてはまるものはない。
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 保護者の意識との比較は次のとおりになります。 

 

【質問４】お子さんが携帯電話でインターネットを使っていて、次のようなことがあると思いますか。

（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 項目別にみていくと、スマートフォンや携帯電話の所持により、学習の集中力が欠如しているとい

う意識をもっており、保護者としては勉強に集中していないと感じている傾向がわかります。  

「インターネット上で、会ったことのない人とやりとりをしたことがある」の回答で、生徒全体で

34.6％の経験があると回答しているのに対し、保護者は 18.1％となっており、生徒の実態と保護者の

意識に違いがあることがわかります。 

 保護者世代では、インターネット上で知り合う、ＳＮＳサイトを利用してコミュニケーションを図

るといったイメージがわかない、もしくは自分自身もよく利用しており、問題なく利用しているため

トラブルに遭うことは尐ないと認識していることが予想されます。 
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中学生 保護者 

2349 729

中学生 保護者

1 45.3% 29.2%

2 41.7% 28.3%

3 34.6% 18.1%

4 16.1% 14.0%

5 3.5% 3.6%

6 7.2% 4.8%

7 5.3% 5.3%

8 7.2% 5.1%

9 6.3% 4.1%

10 26.7% 30.5%

11 7.0% 3.4%

12 27.4% 33.9%

知らない人からメールがきたことがある。

チェーンメールがきたことがある。

インターネット上で、会ったことのない人とやりとりをしたことが
ある。

メールやインターネットなどにのめり込んで、勉強に集中でき
なかったことがある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラブルに
あったことがある。

あてはまるものはない。

インターネット上に自分の情報や写真を載せたことがある。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せたことがある。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられたことがあ
る。

メールや掲示板、ブログなどで悪口を書かれたことがある。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。
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 また、保護者アンケートでは次の質問を聞いています。 

【質問６】お子さんが携帯電話を持っていて不安に感じることはありますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 178 209 214 601 206 250 273 729

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 3.9% 4.8% 6.1% 5.0% 11.7% 14.4% 13.6% 13.3%

2 6.2% 10.5% 14.5% 10.6% 37.4% 30.4% 41.8% 36.6%

3 4.5% 11.5% 22.0% 13.1% 46.1% 42.0% 51.6% 46.8%

4 5.1% 10.5% 8.4% 8.2% 13.6% 14.4% 18.7% 15.8%

5 3.4% 9.6% 13.1% 9.0% 16.0% 16.8% 22.3% 18.7%

6 5.1% 12.4% 16.4% 11.6% 28.2% 24.8% 30.4% 27.8%

7 3.4% 8.1% 11.2% 7.8% 16.5% 19.6% 24.2% 20.4%

8 3.4% 8.6% 7.9% 6.8% 14.6% 14.0% 16.8% 15.2%

9 3.9% 6.7% 11.2% 7.5% 12.6% 12.8% 16.1% 14.0%

10 2.2% 12.0% 12.1% 9.2% 23.8% 22.8% 26.0% 24.3%

11 6.2% 9.6% 12.1% 9.5% 15.5% 16.8% 19.0% 17.3%

12 77.5% 60.8% 50.0% 61.9% 24.3% 24.8% 21.6% 23.5%

個人情報が悪用される。

高額な料金を請求される。

暴力や性的内容など有害情報に触れる。

様々なサイトやメールを通じて、見知らぬ人と知り合う。

その他、不安に感じることはある。

不安に感じることはない。

家族との会話が尐なくなる。

メールやメッセージのやり取りなどに夢中になり、生活リズム
が崩れる。

携帯電話に夢中になり、勉強がおろそかになる。

間違った知識や情報を信じてしまう。

出会い系や危険なサイトなどによる犯罪に巻き込まれる。

誹謗や中傷などによる、ネット上のいじめの被害など。
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家族の会話減尐 生活リズムの崩れ 勉強の集中 情報の盲信 犯罪に巻き込まれる ネット上のいじめ 

小学校 中学校 
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 小学校では「不安はない」と回答した保護者が 61.9％、中学校の保護者が 23.5％となっており、小

学校の保護者に比べ中学校の保護者の方が、携帯電話の使用に対し、不安を感じていると回答してい

る割合が多くなっています。 

 学年が上がるにつれ所持率が上がっていくことや、中学校に入学してから、親の目が届かないこと

も多くなること、また機能限定のスマートフォンや携帯電話でなくなることが、不安を感じさせる要

因となっていることが予想されます。 

  

 中学校の保護者では「携帯電話に集中して、勉強がおろそかになる」と回答している保護者が 46.8％

となっており、次いで「メールやメッセージのやり取りなどに夢中になり、生活リズムが崩れる」と

回答した保護者が 36.6％となっております。これら２つの回答から、携帯電話の使用による生活リズ

ムの崩れや集中力の欠如に不安を感じていることがわかります。  

  

生徒のアンケートからも分かるように、中学校では携帯電話の所持率が上がり、メールやメッセー

ジ等のやり取りやネットゲームの利用など、生徒が長時間携帯電話を利用している実態があることか

ら、保護者もその様子を目の当たりにして心配していることが予想されます。 
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実態 
携帯電話に対する意識 

【質問７】携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 552 565 660 1777 761 762 826 2349

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 19.2% 19.3% 14.4% 17.4% 19.3% 20.6% 19.0% 19.6%

2 22.3% 21.4% 18.0% 20.4% 20.0% 24.1% 26.9% 23.8%

3 15.2% 18.4% 21.2% 18.5% 28.6% 28.7% 30.3% 29.2%

4 1.8% 4.8% 4.7% 3.8% 7.4% 7.6% 6.4% 7.1%

5 10.1% 20.0% 20.8% 17.2% 35.1% 36.5% 37.2% 36.3%

6 6.0% 11.2% 11.7% 9.7% 18.8% 18.5% 22.6% 20.1%

7 5.4% 6.5% 11.4% 8.0% 17.1% 18.6% 19.2% 18.3%

8 1.3% 5.7% 6.5% 4.6% 10.5% 12.2% 12.2% 11.7%

9 4.5% 6.7% 3.8% 5.0% 8.3% 7.7% 7.6% 7.9%

10 60.7% 53.6% 54.8% 56.3% 43.1% 39.2% 34.6% 38.9%あてはまるものはない。

メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係が崩れ
るような気がする。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある。

メールなどでやり取りをすれば、友だちと仲良くなれると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているの
か不安になることがある。
受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、他に集
中できないことがある。
自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせることがで
きない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよく
ある。
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 児童生徒の携帯電話に対する意識と依存度の関係について質問をしました。 

 中学校では「メールなどの着信が気になって、携帯をチェックする」と回答した生徒が 29.2％とな

っており、また「メールなどでやり取りをすれば仲良くなれる」と感じている生徒が 20.1％となって

いることから、メールやメッセージのやり取りが友だちつくりの手段の一つとなっていることがわか

ります。 

また、「メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係が崩れるような気がする」と回答し

た割合が中学校全体で 7.1％に対し、「自分がどう思われているか不安」と回答した割合が中学校全体

18.3％となっていることから、メールやメッセージが人とのつながりのすべてではないと思っていて

も、実際には友達とのやり取りで、自分が嫌われているかどうか心配になり、慎重にメールやメッセ

ージに対応することで気疲れをしてしまう可能性もあることがわかります。 

 一方で、「直接言いにくいことでも、メールだと言えることがある」と回答している割合が、36.3％

となっており、小学生の 17.2％の回答と比較して２倍近く高くなっています。 

中学生にとって、言いにくいことであれば、直接話をするよりメールやメッセージの方が言いやす

いと感じていることがわかります。 
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 男女別の割合は次のようになります。 
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回答数 260 292 254 311 289 371 803 974

小４男 小４女 小５男 小５女 小６男 小６女 小学男 小学女

1 14.6% 23.3% 15.4% 22.5% 12.1% 16.2% 13.9% 20.3%

2 16.5% 27.4% 15.7% 26.0% 13.8% 21.3% 15.3% 24.6%

3 13.5% 16.8% 13.8% 22.2% 17.6% 24.0% 15.1% 21.3%

4 1.2% 2.4% 2.4% 6.8% 3.5% 5.7% 2.4% 5.0%

5 5.4% 14.4% 12.2% 26.4% 13.8% 26.1% 10.6% 22.7%

6 4.6% 7.2% 10.6% 11.6% 10.7% 12.4% 8.7% 10.6%

7 4.2% 6.5% 4.3% 8.4% 9.0% 13.2% 6.0% 9.7%

8 1.2% 1.4% 3.9% 7.1% 4.8% 7.8% 3.4% 5.6%

9 2.3% 6.5% 4.7% 8.4% 3.5% 4.0% 3.5% 6.2%

10 68.1% 54.1% 59.8% 48.6% 62.6% 48.8% 63.5% 50.3%

自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせることがで
きない。

あてはまるものはない。

メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよく
ある。
メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係が崩れ
るような気がする。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある。

メールなどでやり取りをすれば、友だちと仲良くなれると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているの
か不安になることがある。
受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、他に集
中できないことがある。

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

回答数 319 442 333 429 386 440 1038 1311

中１男 中１女 中２男 中２女 中３男 中３女 中学男 中学女

1 10.7% 25.6% 14.4% 25.4% 14.8% 22.7% 13.4% 24.6%

2 13.5% 24.7% 17.7% 29.1% 23.8% 29.5% 18.7% 27.8%

3 20.4% 34.6% 23.7% 32.6% 22.0% 37.5% 22.1% 34.9%

4 3.8% 10.0% 6.6% 8.4% 5.4% 7.3% 5.3% 8.5%

5 24.8% 42.5% 27.9% 43.1% 30.1% 43.4% 27.7% 43.0%

6 12.9% 23.1% 14.7% 21.4% 18.1% 26.6% 15.4% 23.7%

7 12.2% 20.6% 11.7% 24.0% 15.5% 22.5% 13.3% 22.3%

8 6.6% 13.3% 8.4% 15.2% 9.6% 14.5% 8.3% 14.3%

9 4.4% 11.1% 4.5% 10.3% 6.7% 8.4% 5.3% 9.9%

10 55.8% 33.9% 48.6% 31.9% 45.1% 25.5% 49.5% 30.4%

受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、他に集
中できないことがある。
自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせることがで
きない。

あてはまるものはない。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよく
ある。
メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係が崩れ
るような気がする。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある。

メールなどでやり取りをすれば、友だちと仲良くなれると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているの
か不安になることがある。

メールなどの返事がこないと不安になる。
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 どちらの校種でも、「メールなどの返事が来ないと不安になる」、「携帯電話を持ち歩いていないと心

配だ」、「メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよくある」の質問項目において、

男子より女子の割合が高くなっています。 

 また、「直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある」と回答した割合では、小学校

の男子が 10.6％、女子が 22.7％、中学校では男子 27.7％、女子が 43.0％となっており、男子と女子

の意識に違いがみられます。 

これらのことから、携帯やスマートフォンを所持すると、女子の方がコミュニケーションツールと

して有効に活用していること、それに伴い、人間関係に関わる不安が増えることがわかります。 
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実態 
携帯電話使用に関する家庭での約束 

【質問８】携帯電話を使うにあたって、家の人との約束事はありますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校では「携帯電話を親が見ても良いことになっている」と回答した児童が 34.7％となっており、

中学校の 17.9％と比較して高い割合になっています。 

また、「家から持ち出すときは親に伝える」と回答した児童が 23.0％となっており、中学校の 7.6％

と比較して高い割合になっています。 

小学校段階では、機能限定付の携帯電話の利用も含め、中学校に比べて保護者が関与している傾向

がわかります。 

 「自分の部屋では使用しない」については、小学校で 6.7％、中学校で 7.6％となっており、使用す

る場所について約束がある家庭は、他の約束事に比べて尐ないことがわかります。 

 

 

回答数 552 565 660 1777 761 762 826 2349

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 7.2% 7.8% 5.3% 6.7% 9.6% 6.8% 6.4% 7.6%

2 29.0% 23.0% 17.9% 23.0% 11.3% 7.5% 4.2% 7.6%

3 12.9% 12.0% 13.0% 12.7% 15.8% 12.7% 11.0% 13.1%

4 15.9% 19.5% 25.5% 20.6% 31.5% 26.6% 24.8% 27.6%

5 37.3% 35.0% 32.1% 34.7% 25.1% 18.0% 11.3% 17.9%

6 24.1% 26.0% 34.2% 28.5% 30.9% 25.2% 20.9% 25.5%

7 22.5% 20.5% 20.8% 21.2% 21.2% 15.4% 13.6% 16.6%

8 24.6% 21.2% 27.9% 24.8% 25.8% 18.8% 15.1% 19.8%

9 30.3% 31.5% 28.6% 30.1% 29.6% 36.5% 44.4% 37.0%

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。

家から持ちだすときは親に伝える。

使える時間がきまっている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

メールなどで人の心は傷つけてはいけないと言われている。
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 中学校では「約束事は特にない」と回答している割合が 37.0％となっています。また、中学校では、

学年が上がるにつれ割合が高くなっていることから、子どもの成長とともに、携帯電話に対して約束

を設けていないことがわかります。 

 「携帯電話を親が見てもよいことになっている」と回答した生徒は、中学校で 17.9％となっていま

す。また、学年が上がるにつれて割合が低くなっていることから、保護者も子どもに対するプライバ

シーの配慮を考え、携帯電話をチェックしていないことが予想されます。 

  

 小学校と中学校における質問項目の下位 2つを比較すると次のようになります。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 このことから、「自分の部屋では使用しない」や「使える時間がきまっている」など、児童生徒の

使用する場所や時間を制限する約束事については、小・中学校ともに共通して低い数字となっている

ことがわかります。 
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一方、保護者に対する質問の結果は次のとおりになります。 

【質問５】お子さんが携帯電話を使用するにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校の保護者では、「携帯電話を親が見ても良いことになっている」と回答した割合が 39.4％と

なっており、小学校段階では携帯電話のやりとりなどみている保護者が多いことがわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学校の保護者の回答では、「メールなどで人の心を傷つけてはいけないと話している」が 52.0％、

「料金に関するきまりがある」が 42.2％となっており、小学校に比べて高い割合となっています。 

回答数 178 209 214 601 206 250 273 729

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 7.9% 11.5% 13.1% 11.0% 20.9% 15.2% 8.8% 14.4%

2 25.8% 28.2% 26.2% 26.8% 27.7% 18.8% 14.7% 19.8%

3 7.9% 13.4% 13.1% 11.6% 31.1% 20.8% 19.4% 23.2%

4 13.5% 15.8% 26.2% 18.8% 43.7% 37.6% 45.4% 42.2%

5 33.1% 39.2% 44.9% 39.4% 43.7% 33.2% 24.2% 32.8%

6 10.7% 24.9% 33.6% 23.8% 53.9% 52.0% 50.5% 52.0%

7 10.1% 17.7% 24.8% 18.0% 39.3% 34.4% 40.3% 38.0%

8 30.3% 32.5% 30.4% 31.1% 42.2% 29.6% 32.2% 34.2%

9 33.1% 29.2% 23.4% 28.3% 10.2% 15.2% 14.7% 13.6%

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束は特に決めていない。

自分の部屋で携帯電話を使わせていない。

家から持ち出す時は必ず親に伝えるようにさせている。

携帯電話を使える時間を決めている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見てもよいことになっている。

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと話している。
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 一方で、小学校の保護者では高かった「携帯電話を親が見てもよいことになっている」では、学年

が進むにつれ低くなっていく傾向にあり、中学校３年生では 24.2％という数字になっており、小学校

６年生が 44.9％の回答となっていることから、小学校に比べて半分近く低くなっていることがわかり

ます。 

 

生徒との比較をみていくと、中学校では生徒と保護者の回答に違いがあります。 

特に、「見てはいけないサイトなどのきまりがある」では、38.0％の保護者が約束していると回答し

ているのに対し、約束があると答えた生徒は 16.6％であり、両者に意識のずれがあることがわかりま

す。 

このことからも、保護者が約束を設けていると感じていることであっても、生徒にとっては約束と

受け取っていないことも考えられます。 

 また、保護者アンケートでは、次のような質問も行っています。 

 

【質問７】携帯電話会社から提供されているフィルタリング（有害サイトアクセス制限サービス）を

外したことはありますか。 

 

 

 

保護者に対して、フィルタリングを外した経験の有無を質問したところ、小学校では、小４～６年

生の保護者で 90％以上が外したことはないと回答しています。 

 一方、中学校２年生では 15.4％の保護者が外したことがあると回答しており、すべての学年におい

て、小学校と比べて高い割合になっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 160 183 193 536 198 234 259 691

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 93.8% 96.2% 91.7% 93.8% 88.9% 84.6% 86.5% 86.5%

2 6.2% 3.8% 8.3% 6.2% 11.1% 15.4% 13.5% 13.5%外したことがある。

外したことはない
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実態 
携帯電話に対する意識 

【質問９】あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 525 575 570 1670 500 444 388 1332

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 59.4% 69.9% 71.9% 67.3% 76.0% 71.6% 77.3% 74.9%

2 63.4% 73.2% 77.5% 71.6% 76.8% 70.5% 77.1% 74.8%

3 65.3% 70.8% 78.2% 71.6% 82.8% 82.4% 82.7% 82.7%

4 25.7% 36.7% 34.6% 32.5% 49.8% 48.2% 48.2% 48.8%

5 57.9% 64.9% 57.5% 60.2% 68.4% 55.6% 53.4% 59.8%

6 12.8% 16.7% 19.3% 16.3% 32.6% 39.0% 46.6% 38.8%

7 11.8% 10.3% 8.8% 10.2% 8.2% 12.6% 16.2% 12.0%

8 7.6% 5.2% 3.2% 5.3% 4.2% 5.4% 6.2% 5.2%

買い物やチケットの予約

分からない

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション
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 携帯電話を持っていないと回答した児童生徒が、携帯電話を持った場合、インターネットを使って

何をしたいかを聞いています。 

 どちらの校種も、「メールやメッセージ」「調べ物」「音楽や動画などの閲覧」「ゲーム」をやってみ

たいと回答している割合が高い傾向を示しています。これら４つの質問項目に対して、男女別の割合

をみると次のようになっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校と中学校のどちらの校種でも、メールやメッセージの利用を考えている割合は、男子より女

子の方が高い傾向が見られます。またゲームの利用については、小・中学校とも男子の方が女子より

高い傾向が見られます。 

 このことから、男子は「ゲーム」など、趣味や娯楽的な要素を目的として利用したいと考えている

児童生徒が多く、女子は「メールやメッセージ」といったコミュニケーションツールの要素を目的に

利用したいと感じている児童生徒が多いことがわかります。 
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実態 
情報モラルの意識 

【質問10】自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと（複数回答） 
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回答数 1274 1307 1369 3950 1422 1318 1289 4029

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 30.5% 27.2% 23.4% 26.9% 23.3% 21.5% 19.6% 21.6%

2 60.0% 62.3% 61.4% 61.2% 63.8% 58.3% 68.7% 63.6%

3 81.6% 80.6% 84.5% 82.3% 84.7% 80.9% 77.0% 81.0%

4 56.0% 50.9% 44.2% 50.2% 39.8% 25.0% 17.9% 27.9%

5 78.4% 80.5% 84.7% 81.3% 81.8% 78.8% 72.8% 77.9%

6 77.7% 78.3% 81.7% 79.3% 81.4% 75.3% 67.6% 75.0%

7 76.8% 73.8% 78.4% 76.4% 78.6% 72.2% 68.5% 73.3%

8 54.6% 48.3% 46.0% 49.5% 41.4% 35.9% 34.5% 37.4%

9 51.5% 46.0% 39.2% 45.4% 36.4% 28.8% 23.4% 29.8%

10 51.2% 53.0% 51.8% 52.0% 46.4% 40.7% 36.3% 41.3%

無料アプリであれば、気にしないでインストールしても良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪口を書い
ても良い。
ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用して友だち
をつくる。

知らない人からメールが来たら無視をする。

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルをダウン
ロードしても良い。
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 すべての児童生徒に情報モラルの意識について質問しました。 

 「メールや掲示板などで、名前を書かなければ悪口を書いてもよい」、「インターネット上に、個人

の名前を書き込む」、「インターネット上に、顔写真などを掲載する」といった質問項目では、小学校・

中学校ともに、「やってはいけない」という意識が高くなっています。 

 これは、小学校・中学校で情報モラル教育が実施され、個人情報の取り扱い方など児童生徒の情報

モラルに対する意識の高まりが見られていると考えられます。 

 

 「SNSなどを利用して友だちをつくる。」という質問項目では、小学校では 50.2％、中学校が 27.9％

となっており、学年が進むにつれてＳＮＳを利用して友だちをつくることは日常的なことであると考

える児童生徒が増えていることがわかります。 

 「知らない人からメールが来たら無視をする」ことを「やってはいけない」と思っている児童生徒

の割合が低くなっており、「無視する＝悪い」と捉える児童生徒が多くいることが考えられます。 

 

 「無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルをダウンロードしても良い。」「無料アプリで

あれば、気にしないでインストールしても良い。」という質問項目では、小学校・中学校ともに「やっ

てはいけない」という意識が低くなっています。特に中学校ではこれらの質問項目について「やって

はいけない」と回答している割合が、それぞれ 37.4％、29.8％となっており、その反対の 62.6％、70.2％

の生徒は、ダウンロードをすることや無料アプリのインストールについて、やっても良いことだと思

い、抵抗感なく行っている可能性があります。 

これらの結果から、無料アプリやゲームをダウンロードすることによる個人情報流出の危険性や、

著作権法違反にかかわることについて意識が低いことがわかります。 
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 今年度の調査結果から、釧路市内の小中学生における携帯電話やスマートフォンの所持は、低年齢

化しており、学年が上がるにつれ所持する割合も高くなっていることが分かりました。男子と女子の

比較では、女子の所持している割合や所持したいと思っている割合が高く、ＳＮＳの利用によるトラ

ブルの遭遇する割合も女子が高くなっています。 

 情報モラルの意識についての結果からも、ＳＮＳを利用して友だちをつくることは悪いことではな

いという意識を持っており、また実際にＳＮＳで知らない人とやりとりしたことがある中学生も３

０％を超えていることから、私たち大人が考えている以上に児童生徒はＳＮＳを介したコミュニケー

ションを利用している、または利用してもよいと考えていることが分かりました。 

使用時間については、中学生では１時間以上使用している割合が４０％を超えており、携帯電話や

スマートフォンを使用している時間が長いことがわかりました。 

 携帯電話やスマートフォンに対する依存度についての質問では、コミュニケーションのツールとし

てメールやメッセージを利用する割合が増えるにつれ、またコミュニケーションに関わる不安要素も

強くなり、人間関係の不安定さを生み出す要因の一つになっていることも分かりました。これらのこ

とは、尐なからず学校生活や日常生活にも影響し、トラブルにつながるケースが予想されます。 

 保護者に対して行った調査の中の、インターネットの利用の状況やトラブルの遭遇についての質問

では、中学校の生徒が回答している割合とずれが生じていることがあることも分かりました。 

約束の捉え方について、中学校では保護者が約束を設けていると思っていても、生徒は約束と受け

取っていないことが考えられます。 

今回の調査から、携帯電話やスマートフォンの利用は低年齢化しており、利用している児童生徒も

増加していることが分かりました。実態から、多くの児童生徒が携帯電話やスマートフォンを利用し

て、インターネットを利用していることがわかりました。 

また、学年が上がるにつれて、インターネット上でおきるトラブルに遭遇する割合が高くなること

が分かりました。 

児童生徒に情報モラル指導や携帯電話やスマートフォンの使い方について、トラブルにあわない使

用方法を指導していくことが大切であると考えます。 

使用方法の指導については学校だけでなく、保護者が子どもの使用状況を把握し、子どもと向き合

い、携帯電話やスマートフォンの使い方について、家庭でしっかりと話し合うことが必要です。 

 子どもたちに健やかな心を育成するために、学校と家庭と地域が連携を図りながら携帯電話やスマ

ートフォンの使い方について考えていくことが大切です。 

 

 

まとめ 携帯電話等に関するアンケート調査から 

 


